

# 森林保护与森林资源开发之间的平衡关系研究

湖南省资兴市天鹅山国有林场 黎柯山

**摘要:** 森林资源的使用一项是国家发展和生态环境保护之间的强烈矛盾所在。传统的森林资源开发与使用中,并未真正认识到森林生态系统对于社会稳定发展的必要性及重要性,所以森林资源出现过度以及不合理地使用情况,不仅导致收支不稳,还影响到森林系统的可持续发展。本文主要研究森林保护与森林资源开发之间的平衡关系。

**关键词:** 森林保护;森林资源;开发;平衡关系

森林保护和森林资源开发应当是平衡状态,森林资源的开发前提就是保护森林资源,森林资源的开发需要科学合理,这有助于森林保护,森林保护与森林资源的开发需要保持可持续发展的相互关系。为确保森林保护和森林资源开发始终保持平衡关系,必须做好生态建设,增强森林资源开发的监督管理力度,调整优化森林资源的产业结构,从而实现既定目标。

## 一、森林保护与森林资源开发之间的平衡关系

### (一) 森林保护给森林资源开发提供前提条件

森林资源由于自身产业结构的形成以及构成等特殊因素,使得其在市场经济体系中占据着相对特殊的售卖地位。森林的特点是延缓性以及可循环性,就现阶段我国林区市场的实际需求来看,森林资源的现有可取用量与需求量之间存在突出的矛盾。所以,森林资源的开发中为了保护资源的持续性与品质,需要基于森林保护来进行森林资源开发。这不仅是资源可持续的要求,同样是可持续发展的必然选择。森林资源不属于阶段产物,需要合理取得且适当补充,才能够确保森林资源的可持续发展。

### (二) 森林资源科学合理地开发给森林保护提供基础

众所周知,森林资源是具备季度更替的特征,需要不断地新陈代谢。在森林树木从幼苗成长到了固定区间的时候,自身的吸取养分与释放物质的水平便会不断地降低,就总体情况而言,树木生态结构出现了持续性的减弱情况。如果林区内某种树木的数量过多就会直接影响到森林内生态圈的的实际活性指数。但是森林资源科学合理地开发能够促进代谢速度,让林区能够快速恢复活性状态。此外,领取内部成熟树种在进入到市场流通环节之后,获得的经济效益便可以投放到种苗的培育过程中,给培育质量的提高提供经济基础,从而建立健全利益供给系统。

### (三) 可持续发展观的纽带联系

因为资源的可取用量存在一定局限性,林区管理的过程中必须深入的贯彻可持续发展观到各个管理环节以及经营环节当中。社会发展需要森林资源提供发展基础保障,而林业生态则需要社会提供政策方面的保护以及支持,就我国现阶段的森林生态发展现状来看,能够充分地表明资源开发的有效控制能够确保森林保护各项行为的充分实现。所以,事实上可持续发展观即确保森林保护和森林资源开发之间平衡关系的关键点所在。

## 二、森林保护与森林资源开发平衡关系的优化策略

### (一) 不断加强生态文明建设

就现阶段我国森林生态建设的现状而言,不能忽视国有林地以及集体林地所得重要工作成果,然而还需要重视森林生态体系建设当中出现的问题以及不足之处。必须采取积极且有针对性地措施,不断地调整以及优化现阶段的生态建设工作。重视以及做好森林生态建设,首要任务就是需要营林生产的相关企业积极转变传统采伐方式,最大程度上的降低由于伐木行为造成的森林资源破坏情况,有效地保护生态环境的可持续发展。另外,营林生产的相关企业以及森林资源的相关开发人员应当积极转变自身工作管理与思路,改革与优化资源开发的技术手段,根据地区内的实际需求,建立健全森林生态旅游项目,利用多元化的形式来推动林业经济的稳步增长。除此之外,开发利用森林资源的过程中,必须严格地落实以及执行森林资源的有效保护机制,开发的过程中,同步的栽培新生林木,确保新生林木生长环境的良好,

确保能够全方位的保护森林生态环境的可持续发展。

### (二) 加大森林资源开发的监管力度,积极引进现代技术手段

针对森林资源进行开发的过程当中,会出现各种各样的问题,如果开发数量超出了规定开发森林资源的数量,没有做好再生林的培育工作,并且并未充分地落实再生林的管理与监督工作,针对各种林木盗伐并未有效地监管,各种问题都会直接导致严重的生态问题。因此,相关的政府部门必须不断地增强森林资源开发与使用全过程的监督管理力度,确保森林资源的保护与现有资源的开发之间能够保持有序的平衡状态,相关的林业管理部门以及营林生产单位与企业,必须重视以及做好相应的监督管理工作,确保不会出现上述问题。除此之外,还应当积极地引进以及应用现代化的先进技术手段,保证森林资源保护与森林资源开发工作能够满足于社会发展的实际需求,相关的工作人员必须积极地引进以及推广现代化的先进技术,在实际工作当中广泛的应用,不断地改善以及优化现有营林生产方式。积极地利用现代化的监控技术、计算机设备以及信息通信技术等,最大程度上的增强森林资源保护以及森林资源开发的有效性,利用互联网技术让营林生产企业可以更为及时且精准的了解与掌握到市场发展数据信息,确保能够制定出满足于市场发展需求的森林资源开发计划。为了确保我国现有森林资源的有效保护以及森林资源的科学合理地开发,必须积极地引进以及使用,确保二者的相互平衡,推动森林资源的可持续发展。

### (三) 积极调整森林资源的产业结构

近年来,随着我国社会经济的快速发展,森林资源的产业结构作用更为突出,因此,为了能够确保森林保护与森林资源开发之间的平衡状态,必须根据实际情况以及发展需求,积极地调整以及优化森林资源的产业结构,增强产业结构的科学性以及合理性,逐渐摒弃传统单一化的生产方式,推动林木的深加工工业进一步的发展,提升木材商品的实际附加值,进一步的提高营林产业的经济效益、社会效益以及生态效益。此外,还应当建立健全法律法规以及规章制度,确保森林保护与森林资源开发始终处于平衡状态,基于完善的法律法规体系,严厉的惩处各种违法违规行为,并且开展专项整治活动,增强森林资源开发行为的规范性与标准化,增强立法监督的最终效用,避免出现森林资源的过度开发等不法行为。

## 三、结束语

综上所述,科学合理地保护以及开发森林资源,确保森林资源综合效益的最大限度发挥。必须充分认识到森林资源保护与开发的平衡关系。建立健全生态环境,重视以及做好天然林木资源保护,增强监管力度,积极引进现代化技术,转变传统产业结构,确保森林保护与资源开发能够处于持续性的平衡状态。

### 参考文献:

- [1]李荣.森林保护与森林资源开发之间的平衡关系研究[J].产业与科技论坛,2018,(01):199-200.
- [2]周立鑫,侯淑媛.森林保护与森林资源开发之间的平衡关系研究[J].科技经济导刊,2018, No.636(10):87.
- [3]向金平.森林保护与森林资源开发之间的平衡关系探究[J].信息周刊,2019,000(027):1-1.